DONGHU·YUSI

行至一湾初冬的清浅

□ 李 金

江南入了十二月,钻进胸腔的空气终于也让人觉 得清爽中带了冷冽,小儿可不畏惧这冷,吵着要出门 看冬。于是驱车,途见一湾清浅的水,小子眼里噼里 啪啦的火花和我眼底影影绰绰的欣喜在后视镜里交

水底不甚干净,有泥土、青苔,还有不知名的物质 盘踞,可是池水清透,伴着不远处入水口的哗哗声,池 中还有粼粼波光闪动。几尾小鱼在清透里轻盈地转 身、转身再转身,仿佛知道这样的身姿能激起小子的 兴趣。果不其然,我那好奇的小儿追着水中的小精 灵,围着不大的池塘左三圈,右三圈……

几步远有勤劳的阿婆在田间侍弄,那是一片长势 喜人的萝卜地。见我们母子俩张望,阿婆抓了尚有水 珠滚动的萝卜就热情招呼:"拿两个去,给小阿弟吃 啊!"小阿弟来了兴趣,阿婆乐呵呵地看着他玩闹-嘴里嚷着要拔萝卜,可上手只拎掉几片"皮毛"。我的 小子上蹿下跳,半隐着身子在泥土里的"白胖小子"却

池塘边的几棵银杏树不曲不摇,站在那里就好像 定下了一方的气息。尽管深深浅浅的黄叶铺了满地, 在初冬的凉风里也时而落下又飘起,可是安定的气氛 荡开去、再荡开去……我翻翻弄弄,准备找几片最心 仪的扇形叶儿拾起,一转身看见背后的小跟屁虫也挑 选正仔细——只是不知道"刚出厂配置"的小脑袋瓜 里藏着的选拔标准,是不是和我的相似。我举着结构 完整的银杏叶跟他说,我买了新书,这是我的新书 签。他举着参差不齐的叶子跟我说,我爸爸也给我买 了新书,这是我的新书签。

于是我们便相约去驿站取书,取了书又折回这 湾初冬的清浅。在满地的金黄里,我俩拆开一本本 新书。不为读内容,只比对着每一本书的插图,就地 取材为它适配一枚契合的书签。即将到来的寒冬里 蜗居读书的人,值得与一份来自初冬的浪漫邂逅。 小儿挑得仔细,我挑得用心,虽然没有言语的沟通, 但期间或询问的一个眼神、随意的一次点头或者摇 头,让此刻仿佛不再是母子相处,我们可以仅仅作为

我的新书里有一册梁实秋先生的《雅舍谈吃》,为 它匹配落叶时翻到一段文字写冬日的吃食,我觉得温 暖就读出声:揭开瓦钵盖,热气冒三尺。每人舀了一 小碗。喔! 真好吃。排骨酥烂而未成渣,萝卜煮透而 未变泥,汤呢?热、浓、香、稠……话音未落,就见小阿 弟抬头,眼底的激动逐渐澎湃汹涌,满腔的馋意叫嚣 得震耳欲聋,仿佛一滴热汗融进细沙,嘶——起一声, 在周遭的落叶和清冷里升腾出一缕炊烟,细细闻来, 那是萝卜的清甜……

他一把抱起阿婆送的萝卜大喊,妈妈,我们回家 了! 我们回家吧,带着收获,带着期许,带着收藏进梦 里的这湾清浅。

诗意和生活会在酷暑里粘滞,却在初冬的冷冽 里清醒、清透、清远。母子之情,也是如此。如果说 母子一场就是年复一年的四季轮转,那我许愿,愿历 经生活的一地鸡毛后,你和我仍可以常约在这样一 湾初冬的清浅——我最亲爱的宝贝。

何以英雄

少时读三国,毫不怀疑刘备在蜀地的人格感 召力,总为如此德行高蹈又有贤相辅佐之人不能 一统天下而长叹唏嘘,直至2019年入川。站在 都江堰的鱼嘴上,看江水清冽,浪花驯顺;石堰隐 身,无碑无识。岁月更迭,时代变迁,百姓心中地 位永恒的川主却是李冰。

2021年暑期工会疗休养赴武夷山,独觅朱 熹园。朱子读书为学,端正清俭,官方认证"理学 正宗"。然今人大爱的却是同为宋人的苏东坡。 于是重读林语堂《苏东坡传》及李一冰先生《苏东 坡新传》以图求解。诗词书画,一代文名,却以疏 浚河道,垦荒酿酒为后世津津乐道。北大历史系 邓小南教授说:"我们和苏轼之间,相隔近千年, 但好像有一座'精神之桥',让我们能够心灵互 通。"今人总能从他温暖的性格底色中,汲取源源 不断的生活热情。人心所向,不在铭文章句,却 在无冕之尊。

被信息世界裹挟的现代人总在无意造就的 信息茧房,碎片化的转述中完成认知建构。历史 的混沌如何在鸿篇巨制的缝隙之中澄清。文学 文本与非文学文本,文本与现实之间的精彩互文 带来了历史之间的彼此观照。20世纪初来到湖 南长沙的湘雅医院创始人爱德华·胡美在他的 《道一风同:一位美国医生在华30年》一书中记

录了这样一段鲜为人知的往事:

"1910年冬天,满洲地区暴发了大规模肺 炎,死亡率百分之百……春天的时候,相邻的湖 北省给我们发来紧急求助,要求借用颜医生…… 我们很高兴让颜医生去援助。现在肯定是时候 开始强调公共卫生和社区医学的重要性了。" "1911年初夏,颜医生去了汉口……他立即劝说 官员和市民支持他的行动计划……参与的每个 施,他无畏、谦恭,被所有人所接受……他成为华 中地区第一场公共卫生战役的领导者。"

百年风云激荡,英雄豪杰辈出。1911年的 这位"颜医生"是谁?于远道而来的胡美而言,这 是一位和他一样接受过现代医学教育的优秀医 浩然正气长存。

生,一位异国工作能更好赢得当地人信任的亲密 合作伙伴。我轻易地略过了这个名字。无独有 偶,我又在张文宏医生笔下遇见了他。原来颜先 生不仅当年与胡美并肩而立,是素有"北协和,南 湘雅"美誉的湘雅医院创立者,也是今天上海华 山医院、中山医院的创院先贤。那一刻,我明白 了这一脉相承的精神源流。不禁回头细看1911 年夏天颜医生的行程,及至百年之后,岂是一介 书生力所能逮?

还有一段历史注脚。一位年轻人背着身患 重病的妻子来到湘雅求医。在颜医生的精心治 疗下, 危在旦夕的病人痊愈了。他还免收了这位 贫困病人的所有医疗费用。这个背着妻子来求 救的年轻人,正是青年毛泽东,颜医生治愈的,就 是毛泽东的夫人杨开慧。

这位颜医生,名叫颜福庆

我好奇颜医生的长相,于是按图索骥以窥其 貌。窃以为和画《流民图》的蒋兆和先生颇有几 分相似。都是一脸纯良温和,谦逊恭谨的书生模 样。正是这位蒋先生,照着自己的样子创作了中 学历史课本中的杜甫。相较之下,颜先生多了些 雍容淡定。历史图景交迭,光影斑驳处,先生笑 意盈盈。

何以英雄? 曾经以为是气吞山河,无畏艰险 的伟人勇者;也曾以为是振臂一呼,豪侠爽利的 能人志士。时至今日,在个人浅薄的经验中,越 来越读出"平凡而伟大"的力量。李冰、苏轼、颜 福庆、画画的蒋先生以及许许多多带给我们温暖 力量的普通人。他们是聪明人吗?好像有一股 子傻气笨拙,却在命运跌宕中葆有一份天真。都 江堰静默无声,护佑了川蜀两千余年,丰沛了巴 蜀人的古道热肠。千年苏堤横亘西子湖上,于温 人都接种了哈夫金疫苗,以获得免疫能力……这 柔秀色中注入几分朴拙敦厚。而湘雅、华山、中 是一场伟大的战争,完全由一位中国人组织和实 山已然是医术高超值得信赖的代名词。没有哪 一件是"形象工程",也不是惊天动地的壮举,历 史可以被镌刻,也可以被隐匿,但在时间的针脚 里,总有人记得。

何以英雄?一生坦荡纯粹,孜孜矻矻以求,



此花开后更无花 彭正海 作

·封终于发出的信

-怀念我的大舅妈

□ 蔡幼玉

亲爱的舅妈:

当您被推进升降梯的刹那间,我知道,这是您的 最后一班专车,一班永无返程的"诀别"号呀!看着您 没有一丝血色的脸,我的心肺一下子被掏空了,如同 当年送别母亲时一样,悲伤、无助,切肤之痛一下子涌 上心头。您给我的爱、您待我的好, 顷刻之间像蒙太 奇,一幅幅,一幕幕,轮番在我脑海里浮现、切换……

那是57年前的一个黎明。数九寒天,上海外滩的 气温下降到了零下8度。黎明前的黄浦江,天空还没 完全睁开它浑浊的眼睛,寒风夹着大雪,像一顶宽大 的巨帐,笼罩着十六铺大达码头。平湖至上海的大利 班客轮刚刚靠岸,三三两两的旅客,有裹着大衣紧缩

脖子快走的,有围着围脖搓着双手奔跑的。 旅客出口处,一盏突兀的街灯在大雪的围困中, 显得格外的孤单、昏暗。我落单在同船旅客的后面, 被身后的西北大风推搡着向前。单薄的裤袋里,我的 手紧紧地捏着大舅写给家里的回信,和记着大舅家地 址的硬纸片。

旅客们逐渐散去,出口处只剩下孤零零的一个

那年我十一岁。

今,只身一人来到了大上海,紧张、兴奋、忐忑,在这个 陌生得让人心慌的黎明,体现得淋漓尽致。

看着纵横交错的马路,和电线杆上一会儿红、一 会儿绿的大灯泡,我仿佛撞进了一个巨大的迷魂阵, 早已分不清东南与西北。记得离家时,父亲曾再三嘱 咐,到了上海要勤开口、多问路,可眼下马路上连个人 影也没有,我哪里去问路。

突然,我看到一个人影正快步穿过马路,朝我走 来。刚想开口问路,只听得对方先问我:"你是幼玉

"舅妈!"我条件反射似的脱口而出。

几年不见,尽管您在我心里印象不深,但此刻、此 地能直呼我名字的除了您还会有谁呢!于是,我跟着 您第一次坐上了电车,一路上我一直在想,此时此刻、 此情此景,会让我铭记一辈子,永远不会忘记。

不是吗,今天在送您最后一程时,我的大脑数据 库里,首先检索到的就是这57年前的那个场景,风雪 中您穿过马路接我时的样子,仿佛就在眼前。

我家在浙北的一个小乡镇,我排行老三,上有两 个兄长、下有两个妹妹。父亲下放在镇郊的农村,因 为患上了慢性肝硬化,基本失去了劳动能力,养家糊 口的重担就落到了母亲肩上。为了维持生机,父亲向 鸡毛换糖的苏州朋友小毛那里学会了烊糖(一种用白 砂糖溶化后制成的颗粒状糖果),母亲便拎着小竹篮 沿乡叫卖。生活的艰辛不言而喻,往往是吃了上顿没 下顿,一旦遇上雨季,母亲没法出门,家里就会揭不开

母亲的小小营生,要应付一家的柴米油盐、日常 开支,已经是杯水车薪,更何况还要承担兄妹五个读 书、穿衣等开销,这一天一两元的收入,无非是风中 从没见过大江大河,从没有见过电车火车。如 烛、瓦上霜而已。您和大舅看着我家日陷窘境、孤立 无援,便与我姨妈商量,姑嫂联手为我未满十六岁的 大哥买一台"飞人牌"缝纫机,让他去学裁缝,学成后 也可帮衬父母,贴补家用。您的义举带动了我母亲 娘家的弟妹。从那以后,您和我大舅每月给我家汇 十元、姨妈汇八元、成都工作的小舅舅汇十五元,如 此这般,十余年风雨无阻,从未间断。

在我的记忆里,我的许多个第一都来自于您:第 双袜子、第一件鹅牌白背心、第一块手绢、第一块手 表、第一次吃香蕉和第一块带香味的橡皮……每次您

和大舅舅来我家,都如同支援灾区,从吃的、穿的,到 铅笔、橡皮,大包小包,从不空手。看到我床上的蚊帐 破了,就给我买蚊帐;看到菜橱里只有咸菜酱瓜,您就 给我们买肉买鱼。

多少年过去了,您对我们兄妹的慈爱胜过爱您自 己,也不因为我们长大成人而减弱一分。

参加工作后,我因为经常要上夜班,需要一块手 表。当时那个年代,手表是奢侈品,属于三大件中的 首件(手表、缝纫机、自行车),您知道了就把自己戴的 手表给了我。这也是我一生中第一块手表。这块手 表至今仍静静地躺在我书房的抽屉里,我把它珍藏起 来,作为对您的纪念。同时,我要告诉我的孩子,什么 都可以忘,您对我的恩、您给我的爱,像春苗不忘大地 养育、似秋果牢记种子之恩,世代相传,永不忘记。

当我们兄妹在工作中取得了一点成绩,您比什么 都高兴。记得1993年,我收到了中国首届"青年诗人 诗歌节"组委会的邀请函,但苦于囊中羞涩,一度打起 了退堂鼓,打算放弃。您知道后,让舅舅专程来鼓励 我,还给我买好了去沈阳的火车票。出发前一晚又给 我准备了十个煮鸡蛋和十个面包,连同千叮万嘱一 起,装满了我的行李箱。

疫情暴发后,红码、绿码阻断了交通,您再也没 有到过我家,我也只能在电话里向您问候。疫情结 束后,我曾几次想去上海看望您,苦于多种原因牵 绊,不能成行。谁知,再见您时竟已天人相隔,成了

舅妈,我生性木讷,不善表达。面对您的养育之 恩,我有多少感激之情、感谢的话,千言万语,却总是 说不出口。如今,我只能用这种方式向您表达、向您 倾诉:舅妈,我爱您,如同爱我的母亲一样。

舅妈,我的娘亲!

七律•马厩脉八首

□ 刘宗德

马厩印象

石桥雄峙跨塘河,俯瞰千年流碧波。 高耸身躯傲碧落,晶莹两岸耀明珠。 日间明丽流行画,月夜阴柔水墨图。 千载古村游二趟,此中魅力爱更多。

马厩怀古

坟山发掘考先人,方证史前良渚痕。 彩色纹陶先辈早,敦敦石器祖宗拼。 胼胝崧泽育勤俭,瓜瓞绵延传德音。 团结和谐新一代,创新共富建乡村。

谒景公庙

透过烟云看景公,长治久安亦英雄。 用人庸论出身贵,纳谏岂专顺耳风。 减负节财赈饥困,省刑宽政惜贫穷。 代天巡狩南方地,古镇沾恩缘劝农。

赛艇小镇

明艳游船纷烂漫,纵横穿插美图案。 全家舞桨笑声响,鸾伴划船心里甜。 壮汉髫童齐发力,燕鸣莺啭带欢喧。 镇名情系游船美,热烈欢愉水域间。

漫游童话

时空合唱振兴潮,当代锣鼓古笛箫。 千载石桥良渚器,今时音响闹歌谣。 淇淋意式娃娃美,装饰龙宫土尺糕。 文化多元交合际,漫游童话赛船漂。

琳琅展馆

满目琳琅布展馆,地缘村史说分明。 古桥摭拾说文化,赛艇分陈引客睛。 工匠巧能构杰作,非遗味著饼糕行。 游人走马知梗概,马厩千年梦路程。

诗文朗诵

铿锵音调伴银铃,比赛场中朗诵声。 姐妹登台赢鼓掌,父儿表演获优评。 正襟长者潜心读,可爱萌娃眼水灵。 最是书香能致远,埋头读书益人生。

纷至沓来

一从马厩布传媒,纷至沓来客聚堆。 游目骋怀拱桥走,盎然兴趣喜徘徊。 寻根究底景公庙,访野踏青梅李腮。 巧解春风藏密码,古村有宝莫空回。 癸卯孟冬

母亲的 青葉烧牛肉

□ 曹海兵

每当自己烧牛肉时,吃到嘴里总感觉少了点 家乡的味道,也会不由自主地想起母亲为我们做 过的青菜烧牛肉,远远就能闻到扑鼻而来的菜香 味。母亲是一位地道的农村妇女,做的青菜烧牛 肉,绿里透红,鲜香美味,麻辣爽口,汤汁咸淡适 中,拌着菜儿每次我都可以吃两碗饭。

小时候,吃上一顿青菜烧牛肉,算得上是一 件很奢侈的事。青菜对农村人来说,那是应有尽 有,但是牛肉一般只在招待亲戚或者春节时才舍 得买些。原先做饭烧菜用的都是稻草,热气腾腾 的灶台充满烟火气。只见母亲在砧板上切着熟 牛肉,整齐的一片又一片,随后锅中倒入适量的 菜籽油,放入切好的葱姜蒜,再放入辣椒酱炒一 炒,紧接着倒入切好的熟牛肉,来点生抽翻炒均 匀,加入少量水,盖上锅盖,这时被辣椒酱浸透 的牛肉已经开始散发出特别的香气。等锅中的 水沸腾后,放入自家田地里种的小青菜,且出锅 前撒点盐调调味,一道绿里透红的美味便大功告 成了。一家人围着饭桌吃得津津有味,母亲笑着 说:"慢慢吃,锅里还有!"

随着生活水平的提高,吃牛肉也不再是奢 求。但我们也逐渐长大,远离父母的身边,有时 我也尝试着自己制作这道青菜烧牛肉,但总是 没有母亲烧出的那份味道。母亲告诉我,辣椒 酱可是这道菜的灵魂。家乡的辣椒酱无油无 水,不同于超市里卖的那种油辣子。记得以前 家家户户都会种很多辣椒,等到辣椒红了,摘下 来晒干水分,然后就拎着篮子去"粉大椒"。只 见到有点像拖拉机形状的机器,轰隆轰隆,一会 儿工夫就把一个个辣椒磨成酱,周围香气四 溢。现在每次回老家,我总会带几瓶家乡的辣 椒酱,想吃青菜烧牛肉时,自己动手做一做;有 时煮菜粥菜饭的时候也会挖上一勺辣椒酱,拌 着饭吃也是美味极了。

现如今,每年春节回家探亲,青菜烧牛肉也 成了餐桌上的一种标配。估计春节前母亲早就 在冰箱内囤好了熟牛肉等着为我们烧来吃。一 道家乡菜,历经时间的洗礼,依然是那个味道,可 是无情的岁月留给母亲的是道道皱纹。不变的 是母爱,延续的是亲情……无论走到哪里,我都 会永远记得母亲的青菜烧牛肉。